
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

D o w n l o a d  M i s s i o n  G y a n  A p p

1. ‘क्या निराश हुआ जाए’ पाठ के लेखक का िाम बताएं।
A. हजारी प्रसाद द्विवेदी B. महादेवी वमा
C. रामधारी ससिंह द्वदिकर D. हररशंकर परसाई (D)                    

व्याख्या :  ह पाठ प्रससद्ध व्यंग्यकार हररशंकर परसाई िारा ललखा 
गया है, जो सामासजक ववडंबिाओ ंको हास्य के माध्यम से उजागर 
करते हैं।
2. नकसी के दोषों का पदाफाश करिा अच्छी बात है या बुरी बात है?

A. अच्छी बात B. बुरी बात
C. गोपिीय बात D. इिमें से कोई िहीं (A)

व्याख्या :  लेखक के अिुसार दोषों को उजागर करिा अच्छी बात है, 
तानक सुधार नकया जा सके।
3. ड्राइवर को नकसिे मार-पीट से बचाया?

A. कंडक्टर िे B. लेखक िे
C. गााँव वालों िे D. लोगों िे (B)

व्याख्या :  लेखक िे ड्राइवर को मार-पीट से बचाया, क्योंनक वे 
भाविात्मक रूप से समझते हैं नक दोषारोपण से समाधाि िहीं 
निकलता।
4. नटकट बाबू िब्बे रुपये लेकर लेखक को ढूाँढता हुआ नडब्बे में 
आया। उस समय लेखक नकस प्रकार के नडब्बे में यात्रा कर रहा था?

A. सेकंड क्लास के
B. फर्स्ट क्लास के
C. स्लीपर कोच में
D. ए० सी० कोच में (A)

व्याख्या : लेखक सेकंड क्लास नडब्बे में यात्रा कर रहा था, और वहीं 
नटकट बाबू पैसे लौटािे आया।

5. ‘अतीत’ शब्द का क्या अथट है?
A. बीता हुआ समय
B. आया हुआ समय
C. आया हुआ अतीत
D. इिमें से कोई िहीं (A)

व्याख्या : ‘अतीत’ का शाब्दब्दक अथट बीता हुआ समय होता है।

6. आजकल कौि सा रोजगार ज्यादा फलफूल रहा ह?ै
A. झूठ और फरबे का B. महंगाई का
C. झूठ और सच्चाई का D. सच और फरबे का (A)

व्याख्या : खक व्यंग्य के रूप में कहता है नक झूठ और फरबे का 
काम आजकल सबसे असधक फलफूल रहा है।
7. देश में हर व्यसि को नकस दृद्वि से देखा जा रहा है?

A. लोभ B. संदेह
C. ववश्वास D. प्रेम (B)

व्याख्या : लेखक का माििा है नक आज के समाज में हर व्यसि को 
संदेह की दृद्वि से देखा जा रहा है।

8. लेखक को कौि-सी बात ज्यादा बुरी लगती है?
A. दसूर ेको बुरा बोलिा
B. सभी का दोष वगिािा
C. दसुर ेका साथ बुरा होते देख आिंद लेिा
D. दसूरों की अच्छाइयााँ ि प्रकट करिा (D)

व्याख्या : लेखक को यह बात सबसे असधक बुरी लगती है नक लोग 
दसूरों की अच्छाइयााँ िहीं बताते।

9. आज के माहौल में कौि असधक द्वपस रहा है?
A. ईमािदारी से मेहित करिे वाले
B. भोले-भाले श्रमजीवी
C. क और ख दोिों
D. इिमें से कोई िहीं (C)

व्याख्या : लेखक कहता है नक ईमािदार मेहितकश और भोले 
श्रमजीवी दोिों ही आज के भ्रि माहौल में सबसे ज्यादा पीऩित 
हैं।

10. ‘आरोप-प्रत्यारोप’ शब्द का क्या अथट है?
A. गलत ठहरािा
B. एक-दसूर ेको गलत ठहरािा
C. सबको गलत ठहरािा
D. गलत िहीं ठहरािा (B)

व्याख्या : ‘आरोप-प्रत्यारोप’ का अथट होता है एक-दसूर ेपर 
दोषारोपण करिा।
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